

形成更高层次改革开放新格局

—三论习近平总书记在庆祝海南建省办特区30周年大会重要讲话

人民日报评论员

历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。

“海南要高举改革开放旗帜，创新思路、凝聚力量、突出特色、增创优势，努力成为新时代全面深化改革开放的新标杆，形成更高层次改革开放新格局。”在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记郑重宣布党中央支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。海南的改革发展迎来又一个明媚的春天。“形成更高层次改革开放新格局”，成为海南等经济特区乃至整个中国新的奋斗目标。

一个明媚的春天。“形成更高层次改革开放新格局”，成为海南等经济特区乃至整个中国新的奋斗目标。

因改革开放而生，因改革开放而兴，海南之所以能从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口，正是得益于深化改革、扩大开放，得益于30年来的大胆探索、进取开拓。如今，海南发展正迎来新的重大历史机遇。全岛建设自由贸易试验区，是党中央对海南改革开放“试验田”的高度认可；瞄准自由贸易港这一当今世界最高水平的开放形态，是时代赋予海南的重大责任和使命。以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放，着力打造全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区，海南必将成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。

形成更高层次改革开放新格局，必须抓住机遇，坚持开放为先，海南要实行更加积极主动的开放战略，加快建立开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局；要以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地，在建设21世纪海上丝绸之路重要战略支点上迈出更加坚实的步伐。

形成更高层次改革开放新格局，必须解

放思想，下大气力破除体制机制弊端，不断解放和发展生产力。当前，改革又到了一个新的历史关头。要实现改革大突破，必须坚持解放思想和实事求是的有机统一，既总结国内成功做法又借鉴国外有益经验，既大胆探索又脚踏实地，敢闯敢干，大胆实践，多出可复制可推广的经验，带动全国改革步伐。在更高起点谋划和推进改革，复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40年前，必须敢于较真碰硬，勇于破难题、闯难关，在破除体制机制弊端、调整深层次利益格局上再啃一些硬骨头，强化改革举措系统集成，科学配置各方面资源，形成更加成熟更加定型的制度体系。

海南过去取得的成就，是我国历史性变革和成就的缩影。习近平总书记对海南作出的战略部署，是在新时代新起点上改革再出发的重要遵循。以海南自由贸易港建设为契机，中国将继续扩大开放、加强合作，与世界共享中国发展机遇，共享中国改革成果，打造新时代全面深化改革开放新标杆，形成更高层次改革开放新格局，中国必将为世界经济的发展注入强大动能，作出新的贡献。

(新华社北京4月15日电)

国家安全，你我共同来努力！

—全民国家安全教育日活动综述

新华社记者

在第三个全民国家安全教育日到来之际，各地各部门以“开拓新时代国家安全工作新局面”为主题，通过讲座、展板、演出、法律咨询等群众喜闻乐见、易于接受的形式开展各类主题宣教活动，传播国家安全知识，提高公众自觉维护国家安全的意识，增强宣教实效。

全民国家安全教育活动形式多样内容丰富

15日上午，在长春市文化广场的人行步道上，吉林省公安、网信、保密等十多个部门的上百块国家安全教育宣传展板整齐排列在步道两侧，形成了上百米长的展示长廊。

“现场展示内容不仅涉及如何抓特务、防止泄露国家秘密，还包括如何预防网络诈骗，如何维护网络安全，应急救援知识介绍等多项内容。”长春市民李爽说，通过这次活动才了解到，自己平时生活的很多方面都会涉及到国家安全，国家的安全与我们每一个

人都息息相关，需要我们共同维护，提高安全意识很重要。

实用性、针对性、趣味性和体验式……在第三个全民国家安全教育日来临之际，各地各部门举办的一系列主题宣传教育活动，采取知识讲解、现场演示、法律咨询等，丰富的宣传活动吸引了各地大批市民参与其中。

——中国疾控中心举办以“走近生物安全”为主题的系列宣传活动，通过知识讲座、科普长廊、参观生物安全实验室等多种形式走进军营、校园。

——“我的祖国我的安全”全民国家安全教育日系列活动启动仪式在上海东方绿舟拉开帷幕。

——为将国家安全教育深度纳入公务员教育培训体系，黑龙江省专门邀请专家进行了“总体国家安全观和新时代国家安全工作”辅导讲座。

总体国家安全观关乎你我

在江苏省国家安全领导小组办公室主办的“走进新时代 共筑新长城——江苏省全

民国家安全教育主题展览”中关于海外利益安全的展板前，一家企业的负责人张宇栋驻足良久。

“企业正打算到境外去投资，但企业到境外投资最大的顾虑和担心是存在这样那样的风险。”张宇栋说，今天看到国家把海外利益安全放在总体国家安全观里面，感觉踏实多了，企业走出去的底气也更足了。

总体国家安全观是一种立足当下、展望未来的系统性国家安全观。国家安全的范围包括政治、国土、军事、经济、文化、社会、科技、网络、生态、资源、核及海外利益安全等领域。

在南京地铁10号线绿博园站，江苏省辐射防护协会在这里举办全民国家安全教育日核安全专题宣传活动。小朋友们与协会吉祥物亲切互动，参加地铁小课堂，协会志愿者从孩子们熟悉的用电小常识讲到我国在核电领域的最新进展。

江苏省辐射防护协会副主任雷振中介绍，科普活动不仅有关于核与辐射这些对公众而言过于高深的技术，还包括输变电、移动通信这些日常生活中容易接触到的技术，目的就

是要尽可能地贴近老百姓的直观感知。

提高青年学子国家安全意识

“着火了，快来救火！”一位学生在火情发生后立即呼喊，并让其他学生向老师报告，拨打119和学校保卫处电话报告火情，此后学校启动火灾事故紧急处置预案，师生们从最近的安全出口快速有序疏散……

这是11日北京工业大学举行的消防演练活动的情景，400余名师生参加了演练。北京工业大学副校长乔俊飞说，这样的应急疏散演练是对学校师生安全意识的一次实战检验，通过这种生动直观的形式，让大家熟练掌握火灾报警、扑救及疏散逃生等技能。

第三个全民国家安全教育日到来之际，一部由复旦大学师生自导自演的话剧《海上花》，在第一届上海市大学生总体国家安全观主题微影视作品征集展示活动启动仪式上上演。

邀请军事专家作主题报告、利用宣传橱窗和动态屏幕进行宣传、手绘国家安全主题宣传长图来诠释国家安全关键词……4月以来，清华大学开展了丰富多彩的全民国家安全教育活动。

清华大学党委书记陈旭认为，国家安全是安邦定国的重要基石，国家安全教育是一流大学建设的重要保障和重要内容，面向全校师生开展系列国家安全教育活动，是为了不断提升师生的国家安全意识。

(据新华社北京4月15日电)

壮士断腕的致富路

—记广东东莞潢涌村“企业家书记”黎锡康

最美基层干部

新华社记者 邓瑞璇 黄浩苑

“我这个人不是当书记的料。”刚一见面，潢涌村党支部书记黎锡康就给自己这样一个评价。“但是大家信任我，把这个职位交给我，就要干下去，而且要干好。”

而正是这位“不是书记的料”的书记，在几十年的时间里，带领潢涌村克服阵痛实现了主导产业的转型升级，让这个有着一万多村民的大村走上了致富小康路。

今年56岁的黎锡康是企业家出身。高中

毕业后，黎锡康进入潢涌水泥厂工作，很快被提拔为厂长，进入村党支部班子后，还兼任村办企业银洲纸业、金洲纸业有限公司的董事长。2005年，黎锡康被推选为村党总支书记。

上任后，黎锡康的第一把火就烧向了村里发展良好的造纸业。

因为工业基础、便利的水陆交通运输、充足的水源，潢涌村因地制宜发展起了造纸业。黎锡康接任村支书时，村里的三家造纸企业已经颇具规模，每年集体收入超过两亿元。

企业出身的黎锡康敏锐地察觉到，经过多年的发展，潢涌村办纸厂面临着能耗高产能低、产品低端等粗放发展的问题。“产品开始跟不上市场的需求，很多客户都不来了。”

工厂还在挣钱，却要投入巨额资金拆旧

建新，村民不理解。黎锡康和其他支部成员挨户走访，细致地向村民讲清利害关系，还组织村民去国内外的先进造纸企业走访调研，聘请专家为项目进行论证，最终改造升级方案获得全票通过。

十多年来，潢涌村一直推进纸业经营理念、生产能力、科技人才、管理制度、品牌建设五大方面的升级改造。如今的潢涌，已经成为高端纸业的代表。

在抓好村办企业，发展集体经济的同时，黎锡康还将发展成果普惠于民，带领村民走上小康路。

“发展要让村民得到实惠。”这句话一直挂在黎锡康的嘴边。近年来，潢涌致力于建设高保障、普惠型、适度分红的保障制度。

为了提高村民的居住水平，2006年潢涌村集体投资兴建了第一期500套保障性农民公寓，以成本价卖给村民，同时还帮扶困难村民维修旧房、危房或拆旧建新。

在黎锡康的推动下，潢涌出台了一系列改善民生的举措，提高村民福利；潢涌在集体企业上班的村民有近四千人，村民每年股份分红人均12万元，60岁以上老人额外享受每年近两万元的福利保障；建立“重大疾病医疗救助金”和“困难家庭子女助学金”，帮扶弱势群体。

走在潢涌村，干净的河水，洁净的蓝天，宽阔而整齐的道路，美观的小洋房，现代化的公寓，甚至体育馆、影剧院、高档酒店一应俱全。

村民黎德娣说，“很多村外的朋友熟人都托我问，有没有潢涌的未婚男女介绍给他们，大家都想嫁过来，或者上门当女婿。”

关于未来，黎锡康说，潢涌村制定了“四轮驱动”的规划，在继续保持发展产业经济的基础上，适度发展投资、物业经济，同时还会尝试发展服务型经济，把潢涌打造成一个宜居、宜文、宜游、宜商、宜业的“五宜”社区。

(据新华社广州4月15日电)

2018年全国工人先锋号公示名单

(上接7版)

陕西美邦农药有限公司安环部安全组

延长油田股份有限公司吴起采油厂沟采油队44-1工作站

榆林东方集团陕汽榆林金帝润滑油有限公司生产部生产车间

陕西建工集团有限公司技术创新港创基地项目部

陕西咸阳百姓乐大药房连锁有限公司第八分店

中国铁路西安局集团西安西站新筑车站

中国东方航空西北分公司地面服务部旅客服务一分部

国际值机机组

陕西省三和工程公司工程管理部

铜川安泰再生资源回收利用有限公司报废汽车拆解车间拆解一班

西安航天博诚新材料有限公司制造部钛丝生产班组

彩虹集团新能源股份有限公司彩虹光伏玻璃厂制造一部

中储发展股份有限公司西安分公司市场管理部

陕西汽车控股集团有限公司特种车事业部试制一车间二班

陕西延长石油(集团)有限责任公司延安炼油厂联合二车间运行一班

甘肃省

甘肃省水利水电工程局有限责任公司宁夏平罗水电项目部

兰州威特焊材科技股份有限公司生产设备部

甘肃天水岐黄药业有限责任公司中心化验室

甘肃镁铁山矿业有限公司桦树沟作业区爆破一班

酒泉市泓坤水利水电工程有限公司玉门昌龙水电站

甘肃光银建筑安装工程有限责任公司主体部

定西禹节水有限责任公司生产部乙班

环县新艺地毯工贸有限责任公司织毯车间

礼县联华百货有限责任公司联华精品生活超市

合作市给排水有限责任公司用户保障服务部

甘肃省城乡规划设计研究院有限公司规划设计二分院

华亭煤业集团有限责任公司马蹄沟煤矿综采队生产二班

中国邮政集团公司甘肃省张掖州回族自治县分公司

龙山邮政支局

东航技术公司甘肃分公司定检二车间

大唐甘肃发电有限公司碧口水力发电厂苗家坝水电站维护班

甘肃省卫生计生委对外交流合作处中国第21批援马达加斯加医疗队

甘肃省武威公路管理局天祝公路管理段乌鞘岭养管站

甘肃亚盛实业(集团)股份有限公司条山农工商开发分公司马铃薯产业事业部

青海省

青海时代新能源科技有限公司制造部

海南州同德县供热有限责任公司南小街车间

青海同仁建筑开发有限公司黄南州同仁县州委

家属院棚户区(片区)改造项目部

青海交通投资有限公司大武至久治公路项目办

西宁市城西区税务局办税服务厅

中国石油青藏集团有限公司格尔木电务段格尔木信号车间雁石坪信号工区

西部机场集团青海机场有限公司安检护卫部安检一大队二中队

青海引大济湟(玉龙)水电建设有限责任公司工程技术部

青海制药厂有限公司质量部化验室生测组

青海省三江水电开发股份有限公司大河家水电站项目建设部

宁夏回族自治区

宁夏太阳镁业有限公司机电设备部电仪课

宁夏西吉县勇兴三粉加工有限公司方便粉丝生产班

宁夏日盛实业有限公司AC车间维修班

宁夏中卫市沐沙畜牧科技有限公司三期养殖场挤奶班

宁夏回族自治区住房和城乡建设厅行政审批办公室

西部机场集团宁夏机场有限公司建设指挥部河东国际

机场三期航站楼工程项目管理部

宁夏广播电视台经济频道都市阳光栏目组

宁夏农垦建设实业总公司工程施工项目管理部

新疆维吾尔自治区

特变电工股份有限公司新疆变压器厂”特高压研发制造基地

中国石化塔河炼化有限责任公司储运车间

新疆新鑫矿业股份有限公司阜康冶炼厂钴车间萃取运行班

中国农业银行股份有限公司乌鲁木齐分行铁路局支行

乌鲁木齐城市轨道集团有限公司轨道交通1号线工程14标段项目经理部

新疆金川集团有限责任公司塔什店煤矿机运区主运皮带选矸班

新疆天筑建工集团有限公司王会勤工程项目部

新疆生产建设兵团第十二师广播电视台新闻中心

中国石油天然气股份有限公司吐哈油田分公司信息

技术公司数据部

中国石油西部管道独山子输油气分公司霍尔果斯作业区</